

# 海南禁毒三年大会战

—6·26国际禁毒日特刊

昌江激活“禁毒引擎”，全力推进“无毒市县”纵深发展

## 倾力打造“山海黎乡 无毒昌江”

核心提示



■ 本报记者 良子  
通讯员 李德乾

昌江黎族自治县一直以来高度重视禁毒工作，特别是2010年以来，县委、县政府重新调整巩固“无毒县”的工作思路和工作措施，在遏制毒品来源、遏制毒品危害、遏制新吸毒人员的滋生、落实跟踪帮教和强化禁毒宣传五个基础环节上狠下功夫，激活了“禁毒引擎”，稳步推进昌江巩固“无毒市县”工作向纵深发展。

2011年，昌江成功摘掉了石碌镇、昌化镇黄牌整治帽子，并建立建成集文化、教育、科技为一体的永久性禁毒教育展馆。

2014年，昌江被省禁毒委授予“禁毒优秀市县(区)”称号，县禁毒办被省禁毒办评为“全省禁毒宣传工作先进集体”。

这可喜的改变正因为有了县委、县政府正确的决策部署；有了公安机关夜以继日的摸排打击；有了各单位、各部门的共同协作；还有众多禁毒志愿者的无私奉献；更重要的是因为广大人民群众的拥护和支持……



昌江禁毒三年大会战动员部署会议。



2016年昌江举办6·26禁毒文艺晚会现场。



昌江警方开展娱乐场所巡查。

本版图片均由  
昌江黎族自治县  
公安局提供



昌江举行全县“禁毒有约·全民健走”大型主题活动。

### 禁毒三年大会战 上下同心 全力出击

长期以来，昌江县委、县政府高度重视禁毒工作。

2016年11月8日，省委、省政府部署开展禁毒三年大会战。为确保禁毒三年大会战顺利开展，昌江黎族自治县立即成立禁毒三年大会战指挥部，由县委副书记、政法委书记、禁毒委主任支红彬任总指挥长，县人大、县政协、县禁毒委、县公安局、县法院、县检察院、县卫生局、边防支队、县司法局等部门相关负

责人任副总指挥长，县禁毒委各成员单位的主要负责人为成员。

2016年11月17日下午，县委常委会召开专题会议，听取该县禁毒工作及禁毒三年大会战的部署及开展情况汇报。12月1日下午，该县召开了全县禁毒三年大会战动员部署会议。

为指导和规范全县禁毒各项专项行动有序开展，该县制定了《昌江县禁毒三年大会战实施方案》，并配套制定了“八严”工程的具

体方案，明确了八严工程牵头单位、各责任单位部门禁毒工作的第一责任人。为保障禁毒三年大会战的顺利开展，该县2017年禁毒预算经费由2016年的50万元增加到200万元，增幅高达300%，从举报奖励、破案支撑、宣传教育、社区戒毒、情报收集等方面给予充分保障。

自三年禁毒大会战以来，昌江的禁毒工作在县委、政府的领导下，在上级业务部门的指导下，始终坚持

“源头治理、重点打击、打防结合、长效管控”的禁毒工作思路，以持续加大毒品犯罪的打击强度、增强毒品流入的堵截密度、提升吸毒人员的收戒力度、扩大禁毒教育的宣传广度为目标开展各项禁毒工作，战果显著。

截至目前，昌江共破获涉毒刑事案件35宗，抓获犯罪嫌疑人37名，其中省级目标案件1宗，特大案件7宗，重大案件1宗。提前超额完成大会战第一阶段省禁毒委下发的破案任务。

### 利剑出鞘 侦破“2017-3”省级目标案件

自开展禁毒三年大会战以来，昌江公安局按照省公安厅的统一部署，坚决清除“毒瘤”，消除毒害，保持对毒品违法犯罪活动的严打高压态势。

公安局历经3个月的线索经营、连续半个月的集中收网，成功侦破“2017-3”省级毒品目标案件，侦破贩毒案11起，抓获贩毒人员13名，为禁毒三年大会战增添战绩。

行动中，昌江警方掌握了王某和

及上线的整条贩毒链条。该案被省公安厅列为“2017-3”省级毒品目标案件。为将整条贩毒网络一举打掉，该局成立了以县委常委、公安局长林雄为组长的专案组，并抽调刑侦、网警等精干力量全力侦办此案。经过布控，专案组掌握了王某和上线蒋某阳于12月22日到海口向其上线高某进“货”。专案组决定抓捕收网。12月21日，专案组组织警力赶赴海

口实施抓捕。经过连续6天的艰苦奋战，先后将犯罪嫌疑人王某和、蒋某阳等7人抓获，缴获冰毒、海洛因等各类毒品464.38克，缴获毒资3万余元，侦破了“2017-3”省级毒品目标案件。专案组追根溯源，12月26日，成功抓获贩毒人员邓某明，缴获冰毒1042.7克、毒资5622元以及轿车1辆。同日又成功抓获贩毒人员吴某华、麦某远。2017年1月1

日，专案组又先后在澄迈县福山镇、临高县美台镇将广东籍贩毒人员陈某付、陈某彬、冯某三抓获。

至此，昌江县公安局连续半个月的艰苦奋战审讯深挖，成功斩断一条涉及我省海口、昌江、万宁、澄迈等市县的特大贩卖毒品链条以及一条横跨琼、粤两省的贩毒网络，禁毒三年大会战取得阶段性成效。

(本报石碌6月25日电)

### HK相关新闻

#### 村民组团建歌会 “声情并茂”唤禁毒

■ 本报记者 良子 通讯员 李德乾

听说昌江有个“纯美昌江哥隆歌协会”，123名协会成员均为当地的村民，他们自筹经费在乡村进行禁毒宣传演出，精彩的禁毒教育节目非常受老百姓的欢迎，现在他们的名气可是远近闻名。

昌江黎族自治县昌化镇大风村、耐村自上世纪90年代初发现吸毒现象后，毒害逐渐蔓延。为有效遏制两个吸毒重灾区吸毒人员以及复吸人员的增长，昌江县委、县政府和县禁毒委高度重视，采取了多项有效措施推进禁毒工作。

为了配合政府的禁毒工作，大风村、耐村的老干部、老党员、老战士等随即自发组织成立了“纯美昌江哥隆歌协会”。

协会成员总共123名，大多数为昌化镇大风、耐村的村民，少部分是其他村庄的村歌和军歌爱好者。

协会成立后，成员们多次自筹经费到大风、耐村开展村歌宣传晚会，很受群众欢迎。

2015年年底，经协会成员协商，通过自己捐款及发动亲属捐款的形式自筹经费，打算到大风、耐村这两个吸贩毒重灾区举办一场村歌戒毒晚会。知道此事后，县委书记林东和四套班子领导均到场观看并在经费各方面给予鼎力支持，当晚到场观众有3000余人。

为趁热打铁，协会在昌江县委、县政府的支持下又相继到该县的8个村庄开展了8场演出，受到村民的热烈欢迎。

随着协会的不断演出，很多吸毒人员也慢慢地前来观看节目、慢慢地加入其中以身说法、慢慢地戒掉了缠身多年的毒品。

据了解，协会自成立以来，已义务为群众进行禁毒演出32场。

正所谓“老树发新芽”，在昌江县委宣传部门的大力支持下，哥隆歌2017年初获批省级非物质文化遗产，极大激发了哥隆歌协会会员进一步发挥文化禁毒功能的信心。昌江县政府因势利导，拨款为该协会购置排练和演出设备，进一步表明了打一场禁毒人民战争的决心。该县宣传部相关负责人表示，将更加重视哥隆歌在文化惠民方面的作用，让这一平台更好的服务社会。

(本报石碌6月25日电)

### 不断完善毒品预防教育工作机制 打造一批毒品预防教育品牌

■ 本报记者 良子 通讯员 李德乾

多年以来，昌江黎族自治县在禁毒工作方面坚持打防结合，两手抓两手硬，该县坚持以青少年涉毒和吸毒人员复吸为重点，不断完善毒品预防教育工作机制，创新工作手段，禁毒预防教育成效突出。

毒品预防教育尤其是对青少年的毒品预防教育工作显得越来越重要，迫在眉睫，刻不容缓。

多年来，昌江在学校毒品预防宣传教育中党政领导思想上高度重视，行动上积极支持，禁毒部门不断创新工作载体，打造出了一批主题突出、特色鲜明，富有实效的毒品预防教育

的品牌活动。

昌江以创建“毒品预防教育示范学校”“无毒校园”和“一个目标八个一”活动为抓手，强化学校毒品预防教育工作措施，指导全县各学校认真落实《中小学生毒品预防专题教育大纲》，营造良好的社会氛围，促进教育发展和社会稳定，实现了“学生禁毒知识知晓率达100%、在校学生100%无涉毒行为、学校开展禁毒宣传教育活动面达100%”的目标。

各学校在校园内明显部位悬挂禁毒宣传标语、彩旗和横幅。在学校黑板报、宣传橱窗、宣传画廊张贴禁毒宣传海报。校园广播在课余时

间播放“珍爱生命 远离毒品”禁毒宣传音频和禁毒歌曲《生命》。同时，利用每周班会开展禁毒宣传教育，向学生讲解学校毒品预防教育知识。

另外，还经常组织内容丰富、寓教于乐、适合青少年学生特点、形式多样的禁毒宣传教育活动，帮助青少年学生增强自觉远离毒品的意识和抵制毒品的能力，确保了校园无毒品、师生不涉毒。

多年来，该县深入开展“不让毒品进校园”“创建毒品预防教育示范学校”等活动，扎实开展学校毒品预防教育，做到了在校学生毒品预防教育全覆盖，切实为校园筑

起了牢固的“防毒墙”，全县青少年学生的识毒、拒毒、防毒能力有了明显提高，从而夯实了“无毒县”成果，也为昌江校园毒品预防宣传教育工作赢得了荣誉和实效。2013年6月，昌江矿区学校被省禁毒委评为省级毒品预防教育示范学校；2015年，昌江矿区学校被国家禁毒办、教育部评为全国学校毒品预防教育先进单位；2016年，昌江县矿区中学被省禁毒办、省教育厅命名为省级禁毒教育示范学校。2011年以来，该县昌江中学、思源学校等6所学校相续被县禁毒委评为县级毒品预防教育示范学校。

(本报石碌6月25日电)